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nélkül nem lehct 
tartós curőpai békét megteremteni 
- Irják a párisi lapok 

Szerdéán kezdődnek meg a tárávalások Hodzsa miniszterelnök és a telvidéki ma- 
gyar párti megbizottai között - Felhasynak a nyilt városok és a kereshedelmi 
hajék bombázásával a spanuol hadviselő 

Csan-ai-Sekhel bekeieltételekről társyalni 
(RÓMA) (Stefani.) Az olasz főváros- 

ban és annak politikai köreiben a leg- 
főbb beszédtárgy a brit-olasz egyez- 
meny életbeléptetése. Meglehet állapi- 
ani azonban, hogy a közvélemény rend- 
kivül higgadtan és nyugodtan mérlegeli 
a lehetőséget akkor, amikor a brit és 
fracia sajtó-tele van találgatásokkal és 
többé-kevésbbé találó magyarázatokkal. 
Az olasz kormány részéről eddig még 
nem történt hivatalos nyilatkozat 
ugyan, de beavatottak mégis közlik, 
hogy teljesen alaptalan az a feltevés, 
miszerint lord Perth és Ciano gróf a 

spanyolországi kérdésben máris meg- 
egyeztek volna. Mindössze annyi tör- 
tént, mondják az információs körök, 
nogy kicserélték nézeteiket az ibériai 
nelyzetre vonatkozólag, anélkül, hogy 

megállapodásra jutottak volna. Kora 
tehát az a vélemény is, hogy ezek 
után minden további nélkül meg fog- 
nak indulni a francia-olasz tárgyalá- 
sok. Tekintettel azonban a felmerült 
kérdések szoros összefüggésére, nincs 
kizárva, hogy idővel erre is sor kerül. 
Párisnak azonban meg kell változtatnia 
-ddigi magatartását, el kell rendelnie a 
zigoru határzárt és részt kell vennie 
z önkéntesek elszállitási költségeiben. 

égyelőre azonban a Guai d'Orsay ré- 
zéről ily irányban kevés hajlandóság 
nutatkozik. Rendkivül érdekes, hogy 
az olasz sajtó éppen a francia-olasz 
szony kérdésében mennyire tartózko- 
dóan vViselkedik. Mig a brit és francia 
véleményeket teljes terjedelmében 
közli, addig a maga felfogását nyilván 
felsőbb sugallatra, szinte egyik napról 
a másikra teljesen elhallgatja. Egyedül 
a Tribuna az, amely a brit-olasz 
egyezmeény életbeléptetése utáni olasz 
célt a következőkben jelöli meg: 
Minden körülmények között meg- 

akadályozni a kommunizmus terjeszke- 
jését Nyugaton és elismertetni Franco 
tábornok hadviselő jogát. 
A Tribuna cikke, amint a Stefani 

megjegyzi, éléenken megvilágitja az 
olasz feltételt, amelye a Guirinal a 
Páris-Róma közötti jóviszony helyre- 
tása fejében a Daladier-kormány elé 

„Franciaország nélkül nincs meg- 
egyezés" 

(PÁRIS) A francia sajtó azt 
gy sem végleges Chamberlain- 
vso ni politikai együttmüködése, 
mpedig tartós európai békés állapot 
em teremthető meg akkor, ha a meg- 

irja, 

llapodásokból Franciaországot ki- 
agyják 

kelt Rómának - irja a Matin - meg 
barátkoznia azzal a gondolattal, 

hogy Páris az olasz-francia viszony 
megjavitása érdekében elment az en- 
gedékenység legvégső határáig már 
akkor, amikor hajlandónak mutatko- 
zott Spanyolországgal szemben a teljes 
semlegességre. Többet, amely elvégre 
a demokrácia alapján áll és ahol a 

Az amerikai sajtó Csehszlovákia 
mellett 

(BERLIN.) (D. N. B.) A német sajtó 
rendkivül nagy megdöbbenéssel közii 
a Newyorki Times tegnapi cikket, 
amelyben a lap felhivja az amerikai 
demokráciát, hogy minden erejével 
siessen Csehszlovákia támogatására je- 
lenlegi helyzetében. A Börsenzeituno 
azt irja, hogy a csehszlovák körök je- 
lenlegi magatartását az ilyenszerü kül- 
földi, de valójában sok erőt nem je- 
lentő biztatások irányitják. Az ame- 
rikai sajtó - folytatja a lap - job- 
ban tenné, ha kormányától a 22 millió 
munkanélkülijének elhelyezését köve- 
telné és valóban tartózkodnék az euró- 
pai ügyekbe való beavatkozástól. 

Ellenhangok 

(POZSONY.) A tót néppárt intéző 
bizottsága teganp délután ülést tar 
tott. Az ülésen Sidor Károly képviselő 
elnökölt, aki felszólitotta az intéző- 
bizottságot, járuljon hozzá ahhoz, hogy 
Hodzsa miniszerelnöknél sürgessék meg 
erőteljesen a három hónapra eltiltott 
Slovensko Pravda felvidéki tót ujság 
terjesztési jogának visszaadását. Az in- 
téző bizottság egyhanguan hozzájárult 
az elnök javaslatához. 
(BUDAPEST.) A kormányhoz közel 

álló lapok erősen sérelmezik a cseh- 
szlovák kormány halogató politikáját. 
Több mint három hete mult annak - 
irják a lapok - hogy Hodzsa minisz- 
terelnök Jaros és Szüllő felvidéki ma- 
gyarpárti képviselőknek igéretet tett a 
kisebbségi statutumok bemutatására és 
tárgyalások megkezdésére. A magyar 
közvélemény eddig türelmesen várt, 
most azonban kénytelen felemelni 
szavát ez ellen az eljárás ellen és csat- 
lalkozik a német és a lengyel vélemé- 
nyekhez. 
(PRÁGA.) (Ceteka.) A Narodni No- 

viny értesülése szerint Hodzsa minidz- 
terelnök közölte a felvidéki Magyar 
Párt intéző bizottságával, hogy a ma- 
gyar kisebbségek jogainak ügyében le- 
folytatandó tárgyalásokat hajlandó e 
hét szerdáján megkezdeni. 

UJABBE SAJNAÁLATOS HATÁR- 
INCIDENS 

(BODENBACH.) 

lelek - A japán kormánu nem akar 

kormány népfronti pilléreken nyugszik, 
tenni nem tud Ha tehát a londoni és 
a római körök valóba maradandó meg- 
állapodásokat akarnak kötni, ugy meg 
kell találniok az utját a meglevő álla- 
potok keretén belül is a Párishoz való 
közeledésheze 

hatán közelében tegnap ismét sajnála- 
tos határsértési eset játszódott le. Egy 
csehszlovák órjárat eddig még fel nem 
deritett ekok folytán átlépte a német 
határt és mintegy 250 méter területre 
hatolt be Németországba. Amikor a né- 
met határőrség a csehszlovák járőr kö- 
zeledését észrevette, figyelmeztette azo- 
kat, hegy német területen járnak. A 
cseh őrjárat erre fegyveréhez kapott és 
hogy nem történt tényleges összeütkö- 
zés, az kizárólag a német legénység hi- 
degvérének köszönhető. A nérmnet biro- 
dalmi kormány prágai képviselője utján 
tiltakozását fogja az eset felett kife- 
jezni. 

Németország engedékenyebb lesz 
az osztrák adósságok rendezése 
ügyében 

(BERLIN.) Egyes német lapok arra 
utalnak, hogy a berlini kormány több 
külföldi hitelező-állam kérésére mégis 
csak hajlandó lesz a régi osztrák állam- 
adósságok rendezéséről valamilyen for- 
mában tárgyalni. 

Hatalmas kolera-járvány tört ki 
Csifu környékén 

Amint Pekingből közlik Csifuban 
szinte egyik napról a másikra kolera- 
járvány tört ki, amelynek az első 24 
órában több, mint 600 halálos áldozata 
volt Az idegen-telepesek segitségkéré- 
sére Darienből, Tiencsinből és Peking- 
ből Csifuba vezényelték az összes ide- 
gen katonai orvosokat, hogy megkezd- 
jék a lakosság védőoltását. 

A Sárga folyam elérte a tengert 

(PEKING.) A Csucsikau folyam med- 
rében előre hömpölygő Sárga folyó ára- 
data elérte a tengert és igy az árviz- 
terület apadása megkezdődött. Japán ka 
tonai körök véleménye szerint az ár- 
veszély szinte óráról-órára csökken és 
továbbiakban attól tartani nem kell, A 
hadvezetőség számolva a viz visszahu- 
zódásával, igy máris megkezdette had- 
müveleteit Hankeu ellen 

Hankeu elfoglalását várja Tokió 
népe 

(TOKIÓ) (Reuter.) A japán főváros- 
ban hire terjedt el annak, hogy a Kvan- 
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tung sereg főparancsnoka kiadta a ren. 
deletet a Hankeu felé való előnyomu- 
lásra és hogy a japán haderők a Jang- 
ce folyó két partján haladnak a közép- 
kinai kormány volt utolsó székhelye 
felé. A Domei iroda legutolsó jelentése 
szerint a japán támadás egyelőre ellen- 
állással nem találkozik és igy a város 
bevétele csak rövid napok kérdése, 

Ugaki külügyminiszter nyilatkozata 
Ugaki tábornok, japán külügyminisz- 

ter, tegnap a külföldi sajtó munkatársai 
előtt ugy nyilatkozott, hogy Hankeut 
minden körülmények között és bármi- 
lyen veszteség árán, de feltétlenül el 
kell foglalniok Japán ugyanis azt re- 
méli, hogy ezáltal végső csapást mér 
Csang-Kai-Sek marsallra és a Kuomin- 
tangra, amelyek, ha most ez utolsó 
székhelyüket is elvesztik, már csak re- 
gionális-jellegü hatóságokká sülyednek. 

Japán válasza a francia jegyzékre 

(SANGHAIL.) A francia kormány, mint 
tudvalevő, nehány nappal ezelőtt tilta- 

kozott Hainan-sziget katonai megszállá- 
sa ellen. A tiltakozásra a japán külügy- 
minisztérium tegnap adta meg vála- 

szát, amelyben közli, hogy miután Ki 
na Hainan-szigetét megrősitette kato- 
nasággal látta el és legfőbb utánpótlási 
állomásává alakitotta, a japán hadveze- 
tőség a sziget elfoglalásához feltétlenül 
ragaszkodik. 

Tokió nem akar Csang-Kai-Sekkel 
tárgyalni 

(KANTON.) Egy több mint 30 japán 
repülőből álló légiraj erőteljesen bom- 
bázta a Hankeu-kantoni vasutvonalat, 
amelyen emiatt a forgalom jórészt 
megszünt. Ugyanakkor Tokióban hang- 
sulyozták, hogy tény, miszerint a ja- 
pán kormány közvetett uton ujból 
ajánlatot kapott Csang-Kai-Sek mar- 
sall részéről béketárgyalások megkez- 
désére, de egy ilyen ajánlatról Tokió 
nem hajlandó tárgyalni. Hajlandó el- 
lenben megállapodást kötni közvetlenül 
a hankeui, pekingi és nankingi kormá- 
nyokkal, miután Csang-Kai-Sek mar- 
sallt nem tartja illetékesnek az egész 
Kina nevében történő tárgyalásokra. 

Elsülyesztettek két japán ágyuna- 
szádot 

(HANKEU.) Kinai repülők heves 
bombázása után elsülyesztettek két ja- 
pán ágyunaszádot a Jangce folyón. A 
kinai főhadiszállás közleménye hang- 
sulyozza, hogy japán repülők a bom- 
bázása uton azonnal üldözőbe vették a 
kinai repülőgépeket és heves harcba 
bocsátkoztak velük, de sikertelenül, 
mert a kinai repülőgépeknek sikerült 
sértetlenül visszatérniök kiindulási he- 
lykre. 

Sagunta nehéz ágyutüzben 
A Castellon irányából előre nyomuló 

nemzetiek tegnap nehéz ágyutüz alá 
vették Sagunta városát, ahol a köztár- 
saságiak Valencia utolsó védelmi vona- 
lát kiépitették. A Matin tudósitója sze- 
rint a köztársasági csapatok végső el- 
szántsággal küzdenek és semmi körül- 
mények között sem akarják átengedni 
a teret a nemzetieknek, mert tudják, 
hogy Valencia elfoglalása végső csa- 
pást jelentene számukra. Ugyanakkor 
Hendayeból közlik, hogy a nemzetiek 
tegnap két izben is légi bombatáma- 
dást intéztek Alicante városa ellen, 
ahonnan több halálesetet jelentenek



Bombázták a Franco-gépek Barcelonát 
és a francia-spanyol határmenti vas- 
utvonalat is. 

Párisi hiradás szerint az angol és 
frangia kormányok részéről történt fi- 
gyelmeztetésre a köztársasági kormány 
lemondott arról a szándékáról, hogy a 
nyilt városok bombázása miatt hasonló 
még erőteljesebb megtorlásokat alkal- 
mazzon. Ugyanakkor spanyol nemzeti 
részről is elhatározták, hogy a nyilt 
városok bombázását a lehetőségig ke- 
rülni fogják, különösen pedig kerülni 
fogják az angol kereskedelmi hajók 
bombázását, mert nem akarnak nem- 
z özi bonyodalmakat felidézni. Az 
angol hajók számára mindenütt bizton- 
sági zónákat jelölnek ki. 

A légi bombázások ellen 
(LONDON) Lord Halifax tegnap a 
aoni spanyol köztársasági nagykö- 
e, Azcaratevel tanácskozott, aki, 

hur szerin, kijelentette, hogy ha Lon- 
don nem fog eés nem tud erelyesen fel- 
lepni a varosok bombázása ellen, 
gy a koztársasági kormány nemcsak 

Eürgos es Salamanca városok, de mind- 
azon helysegek ellen fog megtorló lépé- 
seget alnalmazni, amelyek relől tárna- 
dás eri. Párisi hivatalos körök ezzel 
kapcsolatosan hangsulyozzák, hogy a 

kulügyminisztériumban nem 
tertent hasonlo lépés és Párisnak egyéb- 

kent 1s az az állaspontja, hogy a meg- 

torlások alkalmazását illetőleg a köz- 
társasági kormánynak nagyobb meg- 

itancia 

fontoltságot kell tanusitania. Ugyancsak 

Londonbol jelentik, hogy az angol kor- 

many felhivta Franco tabornokot, hogy 

a lehetőségig kerülje a külföldi keres- 

kedelmi hajok elleni legi támadásokat, 
mert máskép számolnia kell azzal, hogy 
az angol kereskedelmi gőzösök ellen- 

vedelmi intézkedéseket tesznek. A duce, 

megerősitésre szoruló hir szerint, ugyan 

csak óvatosságra intette a burgosi 

kormányt, amely állitólag, most sem- 

leges zonákat akar kijelölni a spanyol 

kökötökben a brit keréskedelmi hajók 
számára. 

Német szakvélemény 

A francia lapok beriini értesülése 

szermt Reichenau tábornok nemet fő- 

tisztekkel megbeszélést tartott a spa- 
nyol helyzetről. A tábornok kijelen- 

tette, hogy véleménye szerint a spanyol 

polgárháboru még tartós lehet és a 

nemzetiek végleges győzelme csak ak- 

kor várható, ha kranciaország és a ten- 

ger fele minden összeköttetést elvág- 

nak, 

Berlin enged... 

(LONDON.) Havas jelentés szerint a 

nemet kormány angol közbenjárásra 

hozzájárult ahhoz, hogy a területén 

tartózkodó angol alattvalo zsidók ne 

legyenek kötelesek vagyonbevallást 

eszközölni. Ezek azonban junius 30-ig 

kötelesek külön kérni, hogy mentesit- 

sék őket e kötelezettség alól. Ugyan- 

akkor Washingtonból jelentik, hogy az 

Egyesült Allamok hasonló tartalmu til- 
takozására Németország megadta a vá- 

laszát, amely állitólag ugyanilyen szel- 

lemü, de bizonyosat még nem tudni, 

mert az illetékes tényezők nem hajlan- 

dók erre nézve nyilatkozni. 

(BUDAPEST) Az olasz-amgyar női 

tenisz Középeurópai Kupa párosában az 

olasz San-Domino-Tonolli kettőse 6:2, 6:1 

arányban legyőzte a magyar Schréderné- 

Zsitvaynée párt, ugy, hogy a mérkőzés 

most 2:1-re áll. A küzdelmeket ma foly- 

tatják. 

(3UDAPEST.) A képviselőházban Hor- 

thy kormányzó, majd Imrédy miniszterel- 

nök méltatták a Szent István-év megnyi- 

tásának jelentőségét. Ugyanakkor jelen- 

tik, hogy ma, vasárnap, jelenik meg a 

zsidó-törvény végrehajtási utasitása, mely 

szabályozza, hogy kit kell zsidónak tekin- 

teni, a vállalatok hogyan kötelesek a ren- 

delkezést , végrehajtani és szabályozza a 

megtorló intézkedéseket is 
(HANKEU. Kinai jelentések szerint a 

legutóbbi harcokban egy japán hadosztály 

a Fuivara-hadsereg, teljesen megsemmi- 

sült. 

(LONDON.) Lord Cecil Chamberlainnak 

a spanyol kérdésben mondott legutóbbi 

beszéds miatt kilépett a konzervativ párt- 

ból. 

Sénteken 

(CLUJ.) Érdekes ügy elevenült fel 
tegnap a helyi tábla második szekciója 
előtt Közel két évvel ezelőtt nagy port 
vert fel annak a pénzhamisitási ügynek 
a leleplezése, amelynek a szálai váro- 
sunkból Turdára vezettek 1936-ban 
ban ugyanis Turda közelében az egyik 
malomban tüz ütött ki és az oltási 
munkálatok során különös szerszámok 

és gépek kerültek napvilágra. Ezekről 
később megállapitást nyert, hogy pénz- 
hamisitáshoz szükséges eszközök. A 
rendőrség a meglepő felfedezés után 
erélyes nyomozásba kezdett és hama- 
rosan több személy került rendőrkéz- 
re, akik közül Campian Iuont, Bányai 
Jánost, Baia Ludovicot és Marcus Iuont 
le is tartóztatták. A törvényszék a vád- 
lottakat bünösnek mondotta ki 10 és 20 
lejes ércpénzek hamisitásának vétségé- 
ben és 5-5 hónapi elzárásra itélte vala- 
mennyiüket Az itélet ellen az ügyész 
ezevesammnat 

irdetnek itéletet 
az emlékezetes nagy turdai 
pénzhamisitási bünügyben 

sulyosbitásért, mig a vádlottak az ité- 
let enyhitéséért felebbeztek 
Az ügy most került a tábla elé. ahol 

lepure ügyész fentartotta a törvényszé- 
ki ügyész felebbezését és a vádlottak 
büntetésének szigoritását kérte. Dr. 
Munteánu lon védőügyvéd ezután ki- 
fejtette, hogy az ügyész a felebbezés 
indokolását a törvényben előirt időn 
tul nyujtotta be a táblához. Egyébként 
a hamis pénzdarabok annyira kezdet- 
legesek, hogy forgalomba hozataluk 
szinte lehetetlenség számba megy De 
nem is nyert beigazolást, hogy a hamis 
pénzek közül a vádlottak csak egyet is 
elhelyeztek volna, Mivel a pénzdarabok 
rosszul sikerültek és forgalomba nem 
hozták őket, csupán pénzhamisitási ki- 
sérlet történt, amit a törvény nem bün- 
tet és ezért az ügyvéd a vádlottak fel- 
mentését kérte. A tábla az itélethirde- 
tést péntekre napolta el. 

na 

(BUCURESTI.) Előkelő közönség jelen- 
létében szombaton kezdődött meg a fővá- 
rosban a csehszlovák-román 
viadal, amelynek eredményei a követke- 

zők: 
100 m. sikfutás: 1 Dejenaru R. 11 mp., 2 

Cristea R11.1 mo., 3 Maracek Cs. 11.2 mp. 
4 Majda Cs. 11.3 mp. 

400 m. sikfutás 1 Rosicki Cs. 51 mp, 2 

Svoboda Cs. 51.2 mp. 3 Némes R 52.4 mp 
4 Krupka R. 54.2 mp. 
Magasugrás: 1 Cespiva Cs. 190 cm. 2 Ga 

landa Cs. 170 cm. 3 Talski R. 160 cm. Ces 
piva versenyen kíivül 193 em-el uj cseh- 
szlovák rekordot állitott fel. A régi rekord 
190.5 cm. volt. 
Sulydobás: 1 Vitek Cs. 14.87 m. 2.Schu- 

leri R. 14.227 m. 3 Gurau R. 13.91 m. 4 

Knotek Cs 13.27 m. 
1500 m. sikfutás: 1 Salle Cs. 4 perc 10 

mp. 2 Hosek Cs. 4 perc 10.77 mp., 3 Kiss 
R 4 perc 14 mp. 4 Radu lonita R. 
Gerelyvetés: 1 Mala Cs. 60.30 m. 2 Dr. 

Riess Cs. 57.35 m, 3 Vamanu R. 56.87 m. 

4Ax100 m. staféta: 1 Románia 43 mp. 2 

Csehszlovákia 44 mp. 
A verseny állása az első nap után 44:30 

a csehszlovákok javára. 
. uvn 

Hétfőn játszák le a Vulturii-Sportul 

Studentesc osztályozó mérkőzést. Bucu- 

restiből jelentik: A labdarugószövetség 

ugy intézkedett, hogy a Vulturii -Sportul 

Studentesc osztályozó mérkőzést hétfőn 

játszák le Lugojon, tekintve, hogy a lugo- 

jiak csütörtökön mérkőztek a Crisana el- 
znmasaasonozo áanoszaan 

Selmentések 

(CLUJ.) A helyi katonai törvényszék 

tegnap tartott tárgyalást Bakó Endre 

muresmegyei Eremitul községi gazda- 

legény ügyében, akit engedély nélküli 

gvülés tartásával vádolt az ügyész. A 

tárgyalás folyamán azután érdekes dol- 

gok derültek ki az ugynevezett gyülés- 

ről. A vádlott elmondotta, hogy ez év 

ávrilisában táncot akartak rendezni a 

faluban. Elmentek a csendőrőrmester- 
hez, aki megigérte nekik, hogy 200 lej 
ellenében kiadja nekik az engedélyt. A 

legények jóhiszemüleg neki is fogtak 

a mulatságnak, amikor betoppant a 

jegyző és kijelentette, hogy miután 

gyűlésre engedélyt adni csak neki van 

joga, feloszlatja a táncot és eljárást 

indit annak rendezői ellen. Az őrmes- 

ter, amikor megtudta ezt, megszeppent, 

Sürgősen felkereste Bakó Endrét, ki- 

ment hozzá munkahelyére az erdőbe és 

visszaadta a 200 lejt. 

A vádlott kihallgatása és az ügy 
ilyen fordulata után a vádlott védője, 

dr. Mayer Titus ügyvéd Bakó Endre 

felmentését kérte, azzal az indokkal, 

hogy az nem tudhatta, miszerint az őr- 

atlétikai 

TESTEDZÉS 

A csehek vezcinek a csch-román 
atlétikai verseny clső napján 

len és fáradságukra hivatkozva kérték a 
mérkőzés elhalasztását. 
Wimbledenban, a nemzetközi tenisz- 

mérkőzések során a Szigeti-Dallos ma- 
gyar kettős 6:2, 7:5, 6:2 arányban győzött 
az angol Bull-Duncan pár ellen. 

Andreole nem játszhat a Ripensia el- 
len. Bucurestiből jelentik: A fővárosi kö- 
zönség nagy érdeklődéssel tekintett a Ri- 
pensia-Milan KK-mérkőzés során az 
olasz válogatott: Andreolo játéka iránt, 
aki tudvalevőleg fényesen sezrepelt a vi- 
lágbajnokság döntőjépben a magyar csapat 
ellen. Andreolot csak nehány héttel ez- 
előtt vásárolta meg a Bolognától a Milan 
300.000 liráért (kb. 2 millió lejért), A ki- 
tünő játékos átadása körül még akadályok 
merültek fel és igy nem játszhat Bucures- 
tiben a mai KK-mérkőzésen. 

Zamora átadó! A spanyolok világhirü 
kapusa: Zamora, aki legütóbb Nizzában 
az OGC Nice csapatában játszott, átadó 

listára került Igy fellegzik be a dicsőség- 
nek. 

Felszámol az osztrák profizmus. Bécs- 

ből jelentik: A birodalmi sportszövetség 

rendelkezésére rövidesen megszünik a pro- 

fi-rendszer az osztrák labdarugásban, Az 

összes profijátékosoknak junius végére 

már fel is mondottak. 

Anny Ondrát, a világhirüű filmszinésznőt 
Schmeling feleségét, Newyorkból kábelen 

értesitették férje állapotáróll Megnyug- 

tatták: a német ökölvivónak nincs gerinc- 

törése és vesesérülése nem veszélyes 

törvényszéken 
mesternek nem volt joga a gyülést en- 
gedélyezni és ő, miután lefizette a kért 
összeget, teljes jóhiszemüséggel ren- 
dezte meg a mulatságot. A törvényszék 
elfogadva ezt az érvelést, felmentette a 
legényt. 

NEMZETSÉRTÉS - A TYUKOK 
MIATT 

Duha Maria gherlai lakos nemzetsér. 
tés vádjával terhelten került a törvény- 
szék elé. A vádlott haragos viszonyban 
volt szomszédjával, Horea Iuliuval és 
amikor egy alkalommal a tyukjai a 
szomszéd kertbe mentek és azokat Ho- 
rea hajigálni kezdte volna, állitólag 

olyan kitételeket használt, amelyek 
sértették volna a román nemzetet. 
A tárgyalás folyamán a vádlott azzal 

védekezett, hogy Horea bosszuból jelen- 

tette fel, mert régebben valami vitás 
ügyük volt. Hasonlóképpen beszélt a 
vádlott védője, dár. Maler Titus is, 
aminek következtében a törvényszék 
felmentette a vádlottat. 

BOTRÁNY A TEMPLOMBA 

Cioára loachim, albamegyei Abrud 

VII. évfolyam. 1938. JUNIUS 27. 

Sat községbeli lakos ellen a falu tani 
tója, Radu Vlad tett feljelentést, mert 
az - a feljelentő tanitó szerint - bot- 
rányt rögtönzött a templomban Az 
eset, amint a vádiratból kiderült, Hus- 
vét vasárnapján történt, amikor is na. 
gyon későn vonult be a templomba 
Vlad tanitó-kántor és kisérete, Cioara 
ekkor állitólag felkelt a padról és meg. 
fenyegetve a kántort, szidalmazni kezd- 

te. A templomban botrány tört ki, a 
hivek zugni kezdtek és a pap, hogy a 
további incidenseket elkerülje, hirtelen 
imádkozni kezdett, amire a nép lecsen- 
desedett. A tárgyalás folyamán azon- 
ban az is kiderült, hogy a jelenet jóval 
az istentisztelet után történt és Cioara 
nem vádolható a templomi szertartás 
megzavarásával, aminek következmé- 
nyeképpen a védőbeszéd után a vádlot- 
tat felmentette. 

EGY KOHOLT TÁMADÁS 
Az utolsó felmentéssel végződő ú 

vádlottjai Gáspár Márton és Bon. 
Márton Tiganilor-telepi lakosok voltak 
A feljelentést ellenük Király Hersch 
rongy- és csontkereskedő volt, aki 
„üzleti" összeköttetésben volt a vádlot- 
takkal és egy ilyen pénzügyi terme 
szetü vita utan alaposan elverte Bolha 
Mártont, a szállitóját. Bolha és egyi 
társa, Gáspár Márton ekkor bosszut 
esküdtek. Március 14-én este 

a kereskedőre, aki elmenekült előlük és 
másnap életveszélyes fenyegetés cimen 
megtette a feljelentéesét. A tárgyalás 
folyamán a vád azonban nem bizonyult 
be és a törvényszék felmentő itéletet 
hozott. 
... a 

Könnyebb természetü auntó. 
gazolás varosunnban 

(CLUJ.) Könnyebb természetü autó- 

gázolás történt tegnap este 8 és 9 óra 
között a Goldis ucca es Cipariu tér sar- 

az emlitett utkereszteződésnél összeüt- 

között a Goldis uccából kiforduló. 37 

Cluj jelzésü gépkocsival. 
hogy a gépkocsivezető nem vesztette el 

lélekjelenlétét, hirtelen lefékezte gépét 

lakatos kisebb zuzódásokon kivül ko- 

molyabb sérüléseket nem szenvedett, 

biciklije azonban sulyosan megrongá- 

lódott A balesetről Boros Teofil ügye- 

letes rendőrkapitány jegyzőkönyvet 

vett fel és az ügyben megindult a szo- 

kásos eljárás. 

Htokzatos módon 
városunkban a fiaral 
demni elmebeted asszonu 
(CLUJ.) Titokzatos asszony-eltünés 

ügyében nyomoz a helybeli rendőrség. 

Stern Samu Cehul Silvaniei-i kereske- 

dő tegnap délután fél 4 órakor váro- 

sunkba érkezett a somesvölgyi vonattal 

magával hozva a nehány hét óta busko- 

morságban szenvedő fatal feleségét 
hogy az itteni gyógyintézetben helyezze 

el Midőn a negyedik kerületi rendőrsés 

előtt a vidéki kereskedő megállitva KO- 

csiját az ott szolgálatot teljesitő rend 

őrtől valami iránt érdeklődött, egy őr 

zetlen pillanatban mellette ülő felesége 

hirtelen kiugrott a 
gyorsasággal a Calvin uccán 

kezdett, majd nyomtalanul eltünt. 

férj felesége után rohant, de az a NoU? 
ucca sarkán egérutat talált és igy 
vesztette a nyomát. Eredménytelent 

visszatérve, az esetet azonnal bejelel 

tette a kerületi rendőrségen, amel 

most széles körben nyomoz a rejtély 

módon eltünt elmebeteg asszony felki 

tatására. A kétségbeesett férj attól te 

hogy elünt felesége esetleg kárt 

landóan azt hangoztatta, hogy okosa 

dolog lenne megengedni neki, 

gyilkosságot kövessen el. 

hogy Olaszország háboru esetén a gy 
tokat is beleértve, az összes 18-55 

ságának 23 százalékának mozgósitásé 
12 millió embert tud mozgósitani. 

önmagában, mert az utóbbi időben 2) 

hogy ön 
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ti férfiak, tehát a birodalom összel2k 

azu.an 
felfegyvereztek magukat és rárontotta. 

kán: Balu Constantin Radulescu ucca ő 
szám alatt lakó mechanikus kerékpár- 

ján haladva hazafelé igyekezett amikor 

Szerencse, 

ugy, hogy a megrémült kerékpáros gép 

eltüni 

kocsiból és teljes 
szaladni 

(ROMA) Pariani tábornok kijelene
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Iüz pusztitoti egy eluj- 
meguei községben 

(CLUJ.) A közeh Balcesti községben 
tegnap tüzvész pusztitott. A tüz még 
tisztázásra váró körülmények között, 
Vulturean Teodor gazdálkodó házában 
keletkezett és rövidesen teljes erővel 
terjedve tovább, az egész épületét, va- 
lamint a hozzátartozó, fából készült 
gazdasági és melléképületeket mind el- 
hamvasztotta A raktárban felhalmo- 
zott jelentős mennyiségü gabona is el- 
pusztult. A tüzet megfelelő tüzoltófel- 
szerelés és kellő hozzáértés hiányában 
a lakosság csak nagynehezen tudta el- 
oltani Az anyagi kár meghaladja a 
százezer lejt A csendőrség a tüzvizsgá- 
latot meginditotta. 

Belső ecéyenetenseégek 
mulaikoznak Aunszíriában 
(PÁRIS) A Figaro londoni értesülése 

szerint az angol külügyminisztériumhoz 
erkezett jelentések azt állitják hogy 
Ausztriában bizonyos belső zavarok 
mutatkoznak és Bürkel nemzeti szo- 
miálista főbiztos mintha nem lenne tel- 
jesen ura a helyzetnek. Az ausztriai 
hitlerista pártban mutatkozó egyenet- 
lenségek kihatnak a csehszlovákiai szu- 
déta-németekre is, akik nem nézik jó 
szemmel, hogy hátukban az osztrák 
nhitlerista párt nem mutat teljes egysé- 
get és ezzel nem támogatja a csehszlo- 
vákiai németséget a maga erőteljes tö- 
rekvéseiben. Ezt ugyanis Csehszlovákia 
csak a maga javára tudhatja kihasznál- 
ni. A hiradás még megerősitést igényel, 

Ubél meshezdődik a vá- 
ros lombi nyaraltatási 

akciója 
(CLUJ.) A város lombi nyaralótele- 

pére julius 2-aán elet költözik A nya- 
rvaltatási akció első csoportja, kétszáz 
szegény munkásgyermek szállja meg a 
lembi telepet, hogy egy hónapon keresz 
tül a város egészségügyi hivatalának 
jótékony kezdeményezése folytán. ked- 
vére játszhasson és gyönge testét a bő- 
séges táplálék és friss levegő megerő- 
sitse A nyaralótelep vezetését ezuttal 
is Florian Traian kereskedelmi iskolai 
tanár látja el, aki az elmult években 
is igen eredményes munkát végzett a 
nyaraltatási akció minél szélesebbé té- 
tele érdekében. 

at ee 

Ma nyilik meg a szövetkezeti ki- 
állitás. A Gazdasági és Hitelszövetkeze- 
tek Szövetségének a kötelékébe tarto- 
z6 hitel-, tej-, mezőgazdasági, ipari ter- 
melő és értékesitő szövetkezetek részvé- 
telével a Kath. Kör összes helyiségeiben 
Kogálniceanu 7. szám alatt ma vasár- 
nap délelőtt nyilik meg a nagy szövet- 
kezeti kiállitás amely junius 29-éig 
marad nyitva A kiállitás megtekintése 
dijtalan 

Virágkiállitás. Junius 28-án és 
29-én dr. gróf Bethlen Györgyné laká- 
njótékonycélu virágkiállitás lesz A 
tetlszésszerinti beléptidijat jótékony cél- 
la fordítják A kiállitást dr Inczédy 
Joksman Ödön beszéde nyitja meg ju- 
njus 28-án. 

z BORZALMAS IDŐ VONULT EL 
DEJ FELETT. Dejről jelentik: Borzal- 
mas idő vonult el tegnap este Dej felett. Előbb cső kiséretében diónagyságu jég- 
cső hullott alá, majd olyan hatalmas 
Apo kerekedett, hogy az egész piactér 
ugy festett, mint valami folyó. A Bacó- 
aullóról valósággal ömlött a viz. A ne- héz idő Alprei, Marga, Suia és Som- 
cuta községét is érintette és az ott el- 
ha dé Debrek-patak kilépett a medré- 
ből és amikor továbbáradva a Dej ha- 
tárában levő Cicio-dombot elérte, azt 
zénte elpusztitotta. Az ott élő lakosság 
sszévi termése elpusztult, 

- A bombázások miatt megdrágult 
az angliai hajóbiztositás. Londonból je- lentik: A spanyol vizekre menő angol hajók biztositási dijtételeit a megis- méetlődő bombázási veszélyek miatt a ztositó-társaságok 30 százalékkal fel- 
emelték 
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Háborus okna 

(RÓMA) Olaszország, értesülve arról, 
hogy Azcarate londoni spanyol köztár- 
sasági követ olyan kijelentést tett volna 
miszerint a nyilt városek bombázásá- 
nak megtorlásául a valenciai kormány 
nemcsak a Franco hatásköre alatti te- 
rületeket, hanem esetleg olasz és német 
területeket is bombáztatna repülőivel, 
máris közölte a fenyegetőzésekre vála- 
szul a francia és angol kormányokkal, 
hogy mindennemü, az olasz területek, 
vagy javak elleni támadást hadi tény. 
nek tekint. Hasonló közlést tett Né- 
metország is Virginio Gayda pedig ez- 
zel kapcsolatosan azt irja hogy ilyen 
esetben nem volnának diplomáciai jegy 
zékváltások, hanem azonnal az ágyuk- 
ra kerülne a sor Francia részről hang- 
sulyozzák, hogy Azcarate ilyen kijelen- 
téséről ugyan nem tudnak, de mivel ér- 
tesültek arról, hogy a spanyol köztár- 
sasági kormány végső kétségbeesésében 
állitólag ilyen tervvel is foglaikozott 
volna, Páris azonnal közölte az ilfeté- 
kesekkel, hogy minden körülmények kö 

k tekinük 
az olasz és német kormányok, 
ha a spanyol köztársaságiak részé- 
ről javalkat támadás érné 

zött tartózkodjanak bármiféle ilyen lé. 
péstől Angol részről hangsulyozzák, 
hogy Azcarate tett ugyan valami ilyen 
kijelentést, de a spanyol köztársasági 
kormány értesülve a dologról, sietve ki 
jelentette hogy Azcaratenak semmiféle 
efajta kijelentésre nem volt felhatalma- 
zása, 

FONTOS DIPLOMACIAI TÁR- 
GYALÁSOK VARSÓBAN 

(VARSÓ,) A lengyel fővárosban nagy 
fontosságu diplomáciai tárgyalások foly 
nak, Franciaország ugyanis jóelőre tud. 
ni szeretné, hogy milyen álláspontra he 
yezkednék Lengyelország egy Cseh- 
szlovákia elleni esetleges támadásnál, 
Párist az érdekli, hogy adott esetben 
Prága szövetségese, Moszkva, hogyan 
tudna Csekszlovákiának ténylegesen 
segitséget nyujtani. Lengyel részről 
azonban még csak tárgyalni sem hajlan 
dók arról a kérdésről, hogy az orosz 
hadsereg esetleg lengyel területen vo- 
nuljon át. A tárgyalásokat azonban még 
Molytatják. 

Még mindis váls ágos állapotban 
fekszik a Balti-uccai szerelmi dráma 

(CLUJ,.) Beszámoltunk arról a külö- 
nös tragédiáról, amely a Balti-ucca 8 
szám alatt játszódott le, ahol a Linda- 
cukorgyár gépésze családi egyenetlen- 
ségek miatt megmérgezte magát 4l drb 
Phanodorm pasztillával és életveszélyes 
állapotban került kórházba Feleseége, 
aki különváltan élt tőle, mert a férfi az 
utóbbi időben H. Elza dohánygyári al- 
kalmazottnak kezdett udvarolni és vá- 

lásának befejeztével azt akarta felesé- 
gül venni - amikor férjének megdöb- 
bentő tettéről értesült, telefonálás köz- 
ben szivrohamot kapott és ugyancsak 
válságos állapotban került kórházba. 
Az asszony állapota szivének rendki- 
vüli gyengesége, férjéé pedig a nagy- 
mennyiségü méreg miatt, még mindig 

a legnagyobb aggodalomra ad okot. Igy 
rendőrségi kihallgatásuk, amely sok 
tekintetében tisztázhatná a különös drá 
ma előzményeit, mindezideig nem tör- 
ténhetett meg, bár dr. Draghiciu bün- 
ügyi igazgató ismételten érdeklődött a 
kórházaknál az áldozatok hogylétéről. 
De orvosi vélemény szerint, a végzetes 
aze " 

hőse és szivroham folytán élet- 
veszélyesen megbetegedett felesége 

idegállapotban levő áldozatok kíihallga- 
tásaról egyelőre szó sem lehet. Az ügy- 
ben a II kerületi rendőrség folytatja a 
vizsgálatot, a bünügyi igazgató intézke- 
dése alapján és ugyancsak ez a kerület 
nyomoz H. Elza hollétének kideritésére 
is, mert ugyanakkor - valószinüleg a 
nem mindennapi családi dráma ügyé- 
vel összefüggésben - H. Elza nyomta- 
lanul eltünt és az a gyanu, hogy ön- 
gyilkos akar lenni és esetleg már el is 
követte az öngyilkosságot valami isme- 
retlen helyen. 

A rendőrségi eljárás során tisztázó- 
dott, hogy az áldozat nem Hossu Vasile, 
hanem Radstütter Antal és a 26 éves 
jóravaló gépész Timisoararól szárma- 
zik. A névcserét az öngyilkosság kipat- 
tanása utáni első riadalomban a ház- 
beliek okozták, akik tévedésből Hossu 
Vasile házigazda nevét mondották be a 
hatóságoknak a Radstütter név helyétt. 
A szokatlan és három személyre is 

kiterjedő családi dáráma ügyében a vizs- 
gálat teljes eréllyel folyik. 

nehabiitáliák a hivatali pénzek 
elsikkasztása clmén Derbeiogott 

(CLUJ.) Közokirathamisitás és hiva- 
tali pénzek elsikkasztása miatt került 
az elmult évben vádlottak padjára Ca- 
pusan Vasile cluji városi tisztviselő A 
feljelentést ellene egy helybeli vendég- 
lős tette, aki állitólag 4000 lejt adott át 
Capusannak, hogy a várossal szemben 
fennálló tartozását rendezzee A pénzt 
azonban, a feljelentés szerint, Capusan 
nem fizette be. hanem saját céljaira 
forditotta. 
A törvényszék első fokon beigazolt- 

nak vette a vádat és Capusant 6 hó- 
napi elzárásra és 3 évi hivatalvesztés- 
re itélte,eamelynek alapján a tisztvise- 
lőt állásától felfüggesztették, Capusan 
megfelebbezte az itéletet az itélőtáblá- 
hoz, amelynek harmadik szekciója most 
foglalkozott az üggyel. A tábla nem 
látta beigazoltnak a vádat és ezért Ca- 

letét megsemmisitve, felmentette a vád 
és annak következményei alól Mivel 

városi fiszívisclőt 
pedig az ügyész megnyugodott, az ité- 
let jogerős 
Capusan Vasilet a táblai rehabilitá- 

lás folytán visszahelyezték állásába, 
azonban biróság előtti rágalmazás ci- 
mén pert indit feljelentője ellen. 

- Az uj birósági bévlegek. Az eddi- 
gi önkéntes birósági bélyeg (timbru ju- 
diciar) helyett a járásbiróságnál 1, tör. 
vényszéönél 2, itélőtáblánál 3, a sem- 
mitőszéknél és a hitelesitési ügyeknéel 5 
lejes birósági bélyeget vezettek be Az 
eddigi birósági illetékek megszünnek és 
csak a sürgősségi, telekkönyvi és a fog- 
lyokkal való beszélgetések alkalmbával 
fizetendő illetékek maradnak érvény- 
ben 
- Ismét lezuhant egy angol katonai 

repülőgép. Londoni jelentés szerint a 
hawkingi repülőtéren egy katonai re- 
pülőgép lezuhant és két utasa életét 
vesztette. 

Reutor jelenti: 
(VARSÓ) A lengyel sajtó jólértesül 

forrásból közli, hogy az ujabb moszk. 
vai, ugynevezett „diplomata"-per a 
legnagyobb titokban és a nyilvánosság 
teljes kizárásával megkezdődött A per. 
nek 28 vádlottja van, akik valameny. 
nyien már konzuli és követi állást be- 
töltő politikusok 
(JERUZSÁLEM) A Jeruzsálem-hai. 

fai vonalon a legszigorubb ellenőrzés 
mellett is kisérlet történt a sinszegek 
meglazítására és igy a vonat kisiklatá- 
sára. A szerencsétlenséget egy pályaőr 
ébersége folytán sikerült megakadályoz 
ni, aki a veszélyes hely előtt fel tudta 
tartóztatni a szerelvényt. A vizsgálat 
a legnagyobb eréllyel folyik, 
(MEXICO CITY) A mexikói sajtó 

Trotzkij nyilatkozatát közli, amely sze- 
rint a jelenlegi szovjet-hatalmasságok 
uralma rövid időn belül megszünik, 
mert az ország több, mint 85 százaléka 
forradalomra készen áll. 
(DANZIG) Dr. Greisen Danzik szená 

tusának elnöke kijelentette, hogy a 
szabad város német lakossága, tehát az 
összlélekszáma 97 százaléka a Harmadik 
Birodalomhoz tartozónak vallja magát. 
(BERLIN.) A német hivatalos cáfol- 

ja a Hitler vezér és kancellár betegsé- 
géről elterjedt hireket. 
(RÓMA.) Von Tschammer und Osten, 

német birodalmi sportvezér, kihallgatá- 
son jelent meg Victor Emanuel ural- 
kodó előtt. 
(LONDON) Brünning dr. volt német 

kancellár, jelenleg angol egyeterni ta- 
nár, fenyegető leveleket kapott a de- 
mokrácia mellett megtartott előadásai 
miatt, 

(PÁRIS.) A Versailles melletti repülő 
téren egy személyszállitó lezuhant. 4 
utas meghalt, 3 életveszélyesen meg- 
sebesült, 
(MAGDEBURG) A város közelében 

az országuton két autóbusz egymásnak 
rohant. Az összeütközés 3 ember ha- 
lálával végződött, 
(LONDON,) A tőzsdén arra a hirre, 

hogy életbeléptetik az olasz-angol 
egyezményt,. nagy emelkedés mutatko- 
zott az olasz értékekben, 
(VANCOUVER.) A vancouveri munka 

nélküliek tegnap heves tüntetést ren- 
deztek és megszállották a postaépüle- 
tet. A rendőrség megkisérelte bekésen 
szétoszlatni a tüntetőket, ami azonban 
nem sikerült. mire könnyfakasztó gá- 
zakat alkalmaztak, 
(GENOVA.) Von Mackensen néemet kö 

vet jelenlétében felavatták az uj gé- 
nuai „német házat", amelynek épitési 
költségeihez az olasz kormány is hoz- 
zájárult. 
(BERLIN.) Németország kivitele má- 

jusban 465, behozatala pedig 516 mil- 
lió márka volt, az egyenleg tehát to- 
vábbra is passziv maradt, 
(KAIRÓ.) Az egyiptomi kormány 

Angliából két torpedózuzót, két vonal- 
hajót, két tengeralattjárót és két akna- 
lerakót rendelt. 
(LONDON.) Őriási feltünést keltett 

az a hir, hogy Kanada az angliai repülő 
géprendeléseket nem fogja mégsem le- 
szállitani. 
(BERLIN.) Ujra megkezdődtek a brit 

-német kölcsöntárgyalások Kormány- 
körökben remélik, hogy ezuttal siker- 
rel is fognak végződni miután időköz- 
ben a felmerült nehézségeket diplo- 
mácioilag sikerült csökkenteni. 
(ISTAMBUL) Egy kiránduló csónak 

20 személlyel felfordult. Tizenkét em- 
bert sikerült kimenteni, mig 8-an a 
tengerbe vesztek. 
(WIEN.) Richard Riemerschmied, 

Wien leghiresebb épitőmestere és egyik 
leghagyobb festőmüvésze, most ünne- 
pelte 70 éves születése napját, 
(KOPENHÁGA.) A helsingőri városi 

tanács elhatározta, hogy Hamletnek, 
Dánia hercegének, emlékszobrot állit 

- Hitler ellátogat Danzigba. Páris- 
ból jelentik. A Havas ügynökség és a 
Jour, valamint az Echo de Paris cimü 
lapokra hivatkozva azt irja, hogy Hit- 
ler kancellár rövidesen szintén elláto- 
gat Danzig szabad városba, bár a hi- 
vatalos jelentések csupán Göbbels ter- 
vezett danzigi látogatásáról szólanak A 
hir azonban még hivatalos megerősités- 
re szorull
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teneyeiorszag scmmiéle 
államszövetséget nem szán- 

dékozik lélre hozni 
(VARSÓ.) A Havas ügynökség a Kur- 

jer Poranny lengyel kormánylap cik- 
kére utalva megjegyzi, hogy a lengyel 
sajtó a legélesebben tiltakozik egyes 
külföldi távirati irodák olyan hiradá- 
sai illen, mintha Lengyelország a Balti 
államokkal együtt egy nagy, a Balti- 

tengertől a Fekete-tengerig terjedő ál- 
lamszövetséget szeretne létrehozni. Igy 
akarná ugyanis kikerülni a két szem- 
benálló világnézetü (orosz és német) 
államok közötti viszályok lehetőségét. 
Lengyelország - hangsulyozzák a len- 
gyel közlemények - semmiféle állam- 
blokkról nem is kiván tárgyalni, világ- 
nézeti felfogása pedig minden tekintet- 
ben annyira ismeretes, hogy nincs is 
szükség róla különösebben beszélni. 

as 

Nuolcszáz Ilter tejet ko- 
boztak el szombaton a placi 
élelmiszerrazzia során 

(CLUJ.) A város egsézségügyi hiva- 
talának élelmiszerellenőrző osztálya 
szombaton, mint már röviden jelentet- 
tük, nagyszabásu tejrazziát vezetett le 
a piacokon. A rajtaütésszerü razzia so- 
rán, amelyet dr. Dragulescu városi 
vegyész-orvos vezetett, az ellenőrző- 
közegek vegyileg megvizsgálták a piaci 
árusok tejkészletét és meglepő ered- 
ményre jutottak Rövidesen kiderült, 
hogy a legtöbb tej idegen anyagokkal 
kevert és az egészségre ártalmas. A 
vegyvizsgálat alapján mintegy 800 liter 
tehén és bivalytejet koboztak el az 
egészségügyi hatóságok közegei, ame- 
lyet rögtön meg is semmisitettek. A raz 
zia alkalmával közel száz kihágási jegy 
zőkönyvet vettek fel és a termelők el- 
len eljárást inditanak a közegészségre 
káros élelmiszer forgalombahozatala 
cimén, 
A razzia eredményéről dr Dragules 

cu városi vegyész-orvos jelentést tett 
dr. Vlad Petre főorvosnak, aki előt- 
tünk az élelmiszerellenőrzésről a kö- 
vetkezőképen nyilatkozott. 
- A piaci élelmiszerellenőrzést a 

jövőben fokozottabb mértékben fogjuk 
kezelni. Rajtaütésszerüen végzünk raz- 
ziákat a piacokon, üzletekben, mert cé- 
lunk az, hogy a fogyasztóközönség elé 
ne kerülhessenek egészségre káros, ha- 
misitott élelmicikkek. A piaci árusok- 
kal szemben a legszigorubb eszközök- 
kel fogunk fellépni, visszaeesés esetén 
pedig megvonjuk tőlük az iparjogot. 
molssss sesl koozozooazzk 

- Sürgetik a sigheti püspökség be- 
töltését. A kultuszminisztérium a Ma- 
ramures ortodox románság részéről szá 
mos táviratot kapott, amelyben sürge- 
tik az üresedésben levő sigheti püspök- 
ség betöltését 

Sulyoskimenetelü gépkocsisze- 
rencsétlenség a fővárosban. Tegnap dél- 
után a bucurestii Mosilor uton egy tel- 
jes sebességgel haladó bérautó, amely- 
ben öt nő ült, beleszaladt egy villamos 
oszlopba. A gép felborult és az öt nő- 
utas, valamint a sofőr sulyos sérülések 
kel kerültek kórházba A hatósági vizs- 
gálat megindult. 

- Egyiptomi államtitkár Bucuresti- 
ben. Hasan Rifak, egyiptomi közleke- 
désügyi államtitkár tegnap a fővárosba 
érkezett és udvariassági látogatást tett 
Ghelmegheanu közlekedésügyi minisz- 
ternél. 

- Főmuttit kapnak az országbeli mu 
zulmánok. A kultuszminisztérium tör- 
vényrendeletet készit elő, amely fő- 
muftii rangot létesit a. romániai mu- 
zulmánok részére A létesitendő uj egy 
házfői tisztségre Etem Curt Molát, tul- 
ceamegyei jelenlegi muftiját fogják ki- 
nevezni és ő lesz a romániai muzulmá- 
mánok legfőbb vallási feje. 

- Az állami szállitók névsora meg- 
jelent a hivatalos lapban, Mint Bucu- 
restiből jelentik, az állami szállitók név 
sora most megjelent a hivatalos lap- 
ban. A hivatalos lap ugyanakkor szá- 
mos büntetés-mérséklést és kegyelem- 
be való részesitést is közöl, 

- 

(BUCURESTI.) A királyi palotában 
szombaton Öfelsége elnökletével nagy- 
fontosságu értekezlet volt, amelyen a 
falvak társadalmi életének megjevitá- 
sáról tárgyaltak, Elsősorban is egy tör- 
vényjavaslat került megvitatásra, a 
mely ebből a célből az összes hatóságok 
és intézmények müködését egységbe 
hozná. Erre a törvényre pedig azért 
van szükség, mert eddig a salvak jólé- 
tének emelésére a különböző hatósá- 
gok és intézmények meglehetősen terv- 
szerütlenül dolgoztak, viszont a külön- 
böző kezdeményezéseknek egységesité- 
se kétségtelenül nagyobb sikert biztosi 
tana a falvak javára. Őfelsége II Ká- 
roly király által történt kezdeménye- 
zés főleg hitelek segélyül nyujtásával 
kivánja a falvak és lakóinak életszin- 
vonalát magasabbra emelni. 

A szent szinódus tanácskozásai 

A szent szinódus tanácskozásai a pát- 
riárka palotájában, magának a pátriár- 
ka-miniszterelnöknek elnökletével, 
megkezdődtek. Az összes ortodox egy- 
házvezetők jelenlétében a pátriárka be- 
számolt legutóbbi lengyelországi látoga- 
tásának fényes sikereiről, amelyek az 
ortodox egyház szempontjából nagyje- 
lentőségüek. Majd a papnevelő-intéze- 

kezletet hétfőn folytatják. 

Kormányintézkedések 

Minisztertanácsi napló alapján az 
Angliába és más szabaddevizáju orszá- 
gokba történő huskonzerv-kivitel ju- 
lius 1 és december 30-ika között 35 
százalékot kedvezménnyel eszközölhető 
a Jegybank által kiszolgáltatott deviza 
értékek mellett. Az 1939 január 1-éig 
már megtörtént kivitelnél pedig 30 szá- 
zalékos ilyen kedvezményt biztositanak, 

Ugyanakkor jelenti a Capitala, hogy 
miután a határontuli országokban a 
terményárak az utóbbi időben jelentő- 
sen estek, a gabonakivitel értékesitésé- 
vel az illetékes hivatal most még erő- 
teljesebben foglalkozik. Máris javasla- 
tot tett a kormánynak, hogy a kivitel- 
nél ebben az évben biztositson prémiu- 
mokat, mert ez esetben a kivitelt az 
erős valutáju országok felé fogják irá- 
nyitani. 

A munkaügyi miniszter Eörrendele- 
tet küldött szét az összes országbeli 
munkaadói-szövetségeknek és munka- 
ügyi felügyelőségeknek. Ebben tudomá 
sukra hozza, hogy a kereskedelmi és 
ipari vállalatok a munkaszerződésre vo- 
natkozó törvény értelmében alkalma- 
zottaiknak kötelesek kiadni a fizetéses 
nyári szabadságot, Minthogy előfordul- 
hat, miszerint egyes vállalatok a nyári 
idényre való hivatkozással elbocsájta- 
nak egyes alkalmazottakat és helyükbe 
ujakat később alkalmaznak, hogy a 
régi alkalmazottak elveszitsék szabad- 
ságidő kedvezményüket, a miniszteri 
körrendelet hangsulyozza, hogy minden 
egyes vállalat és cég köteles pontos 
szabadságolási táblázatot késziteni. Eb- 
be a táblázatba fel kell venni az év fo- 
lyamán az üzem szolgálatában állott al 
kalmazottakat, megjelölve a szabadság 
idő megkezdését és és feltüntetve azt 
is, hogy a törvény mennyi szabadság- 
időt biztosit az illető számára. Ezeket 
a táblázatokat a vállalatnál ugy kell ki- 
függeszteni, hogy az érdekelt alkalma- 
zottak legalább tiz nappal szabadságra- 
menetelük előtt megtudhassák a reájuk 
vonatkozó tényállást, A körrendelet 
utal arra, hogy a Semmitőszék III. 
szekciójának 1935. évi, március 7-iki 
493. számu döntése értelmében a mun- 
kaszerződésekre vonatkozó törvény szel 
leme értelmében az évi pihenési sza- 

sége a közrend biztositása céljából a 
munkaadónak amelxret a fennálló tör- 

feltétlenül megadni a munkaadó, tekin- 
tet nélkül arra, hogy az alkalmazott 
kéri-e azt, vagy sem. Ennek a kötele- 
zettségnek teljesitése tehát a konflik- 
tusok és peres eljárás elkerülése céljá- 
ból kivétel nélkül minden kereskedel- 
mi és ipari vállalatra nézve fennáll és 
elmulasztása pedig a törvény szerinti 
büntetéseket vonja maga után. 

zottságok összetételében 
Nem lesz változás az érettségi bi- 

tek kérdéseit tárgyalták meg. Az érte-! 
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badság biztositása törvényes kötelezett- 

Több, az érettségi vizsgabizottságba 

Hector Bolitho ismertnevü angol pub 
licista nagy cikket irt a To Day cimü 
lapban legutóbbi romániai látogatásá- 
ról. A cikkben rendkivül nagy rokon- 
szenvvel ir Romániáról, legteljesebb hó 
dolatát fejezi ki II. Károly király Őtel- 

ségéről, akinek ereiben Koburg vér fo- 
lyik és ennek tulajdonitható nagy ener- 
giája és munkaszeretete. A Koburg 
vérből származó uralkodókat mind ez 

jellemzi. II. Károly király a testi és 
lelki kultura pártfogója s bizonyára első 

v. éyfolyam 1 1928. JUNIUS 27. 

EAndoi pubiicisia szemzadós alke i Haroli 
lirály őtelséséről és Romániáról 

Uralkodól kezdeményezésre egységesitik a lalvak népjóléténen emelésére irányul 
munkalatokat - Szigoru rendeikezés az alhalmazottak nyari szabadsagiucjerői 

kinevezett elnök és tag, kéréssel fordult 
a nemzetnevelésüügyi minisztériumhoz, 
kérve megbizatásuk visszavonását Ca. 
linescu miniszter idevonatkozóan ugy 
döntött, hogy egyetlen kinevezést sem 
változtat meg, mert ez a megbizatás 
olyan kötelezettséget jelent, amely alól 
senki sem vonhatja ki magát anélkül, 
hogy tettéért ne kellene viselnie a tel- 
jes felelősséget a vizsgák esetleges ké- 
sedelmessége, vagy más ezért felme- 
rülő nehézségek miatt, 

Angol publicista Romániáról 
rály létére is. Az uralkodót erősen ér- 
dekli a földmüvelő-rétegek sorsa és 

minden szükséges kellékkel rendelke- 
zik, ami egy államfő részére szükséges. 
Kitünően beszél angouul és fiával Mi- 
hály nagyvajdával otthon angolul tár. 
salog. Az angol kulturát nagyon szr- 
reti. Bucurestiben egyébként is élénk 

versengés folyik az olasz, angol és né- 
met kulturák között A cikk mindvégig 
a legnagyobb elragadtatással ir II. Ká- 
roly királyról, államfői irányelveiről és 

rangu professzor lett volna belőle ki- egész Romániáról. 

A temelkezés városi kezelésben: 

(CLUJ.) Nemrégiben több fővárosi 
lapban olyan természetü hiradás jelent 
meg, amely szerint a város, ugy mint a 
kéményseprést is, városi kezelésbe akar 
ja venni a temetkezést. Amint ezt a 
lépést a városnál megindokolták, az 
elhatározásnak az volna az alapja, hogy 
a temetkezési vállalatok, amelyek min- 
den korlát nélkül müködhettek és szab- 
hatták meg áraikat, sulyos összegeket 
vettek el egy temtésért és nyereségük 
nem áll arányban azzal amit nyuj- 
tanak. A kérdéssel kapcsolatban felke- 
restük Pop Stefan temetkezési vállal- 
kozót, aki munkatársunknak a követ- 
kezőket mondotta: 

Mi kereskedők vagyunk 

- Egyálfalán nem értem azokat a 
támadásokat, amelyek ellenünk elhang- 
zottak. Hiszen mi is olyan kereskedők 
vagyunk, mint egy akármilyen más ke- 
reskedelmi vállalat és a hasznunk sem 
lehet se kisebb sem nagyobb, mint egy 
más vállalatnak. A közönség el sem 

hinné, hogy milyen horribilis kiadá- 

sokba kerül nekünk is, vállalkozóknak 
egy temetés, amelyen a mi nyeresé- 

günk minimális, Hogy miért? A válasz 
nagyon egyszerü. Gyakran előfordul, 
hogy ingyen vagyunk kénytelenek te- 
metni, Ezt nem veti senki a szemünk- 
re, holott ez majdnem annyiba kerül, 
mint egy rendes temtés, a város csak 
kiadja nekünk a halottat és utasit 
hogy temessük el, de a temetéshez 
szükséges összegről nem gondoskodik. 

Ezek után szerintem egyáltalán nem 

lehet elitélni azt, hogy mi az ilyen ter- 

mészetü kiadásainkat igyekszünk a 
jobbmóduak temetkezési költségeiből 
fedezni 

Magasak az illetékek 

-Hasonlóképpen nem értem a város 
elhatározását, amely ugy látszik hasz- 
not akar elérni a temetésekből és azzal 
az indokkal, hogy drága a temetkezés, 
házikezelésbe szándékszik venni azt 
Ez az eljárás meglep, hiszen a város 
volt az, amely különféle dijakkal 
illetékekkel terhelte a temetkezést és 
arágitotta meg, amelyekből neki eddig 
is igen tekintélyes jövedelme volt. 

vényes rendelkezések alapján köteles - De mindezek ellenére hajlandók 

és 

Csak megielclő kártérités ellenében 
hallandók a temetkezési vállal- 
kozók lemondani jogaikról 

vagyunk boldogan lemondani jogaink- 
ról és átadni ezt a „nagyszerü" üzletet 
a városnak, hogy még többet keressen 
rajta, de csak megfelelő kártalanitás 
ellenében, Nekünk törvény által bizto- 
sitott jogaink vannak, amelyekről ha 
kártéritést kapunk, minden további 
nélkül lemondunk, ha pedig nem, ak- 
kor azokat kénytelenek vagyunk a 
végsőkig védeni, mert hiszen megélhe- 
tésünkről van szó. 
Igy hangzott a temetkezési vállalko- 

zó nyilatkozata, ami azt jelenti hogy 
nem lesz könnyü a városnak a temet- 
kezés házikezelésbe való vtéele megfe- 
lelő ellenszolgáltatás nélkül, 

ame 

- Felforgató propaganda cimén 7 
diákot kizártak az ország összes isko- 
láiból. Bucurestiből jelentik: Gr. San- 
dulescut, a buzaui Hajdeu-intézet VI. 
osztályos növendékét, továbbá Ion Pa- 
vel, M. Tanasescu, Ilie Cristea, C. Dumb 
raba, D. Constantinescu és Chinac Ma- 
tache buzaui 4-5 osztályos ipariskolai 
diákokat felforgató propaganda cimén 
az ország összes középiskoláiból kizár- 

ták. 

- Öt embert sujtott halálra a villám. 
Varsóbóil jelentik: A kielcei vajdaság- 
ban a villámcsapás öt embert halálra 
sujtott 

- Időjárás: A bucurestii időjárás- 
kutató-intézet jelentése: kisebb légnyo- 
más emelkedés, derültebb ég, válta- 
kozó hőmérséklet, északon és keleten 
helyi esők, gyenge szél. 

- 25 millióval kárositotta meg Cra- 
iova városát a régi vezetőség. Bucures- 
tiből jelenti a Rador távirati iroda: Az 
igazságügyi hatóságok megállapitása 
szerint Craiova városát a régi városve- 
zetőség 25 millió lejjel kárositotta meg. 

- Erzsébet hercegnő Banlocra uta- 
zott. Bucurestiből jelentik: Erzsébet her 
cegnő Belgrádból visszatérve banloci 
birtokára utazott. 

-8 éve van helyén a bucurestii 
rendőrkvesztor. Marinescu tábornok, a 
főváros rendőrkvesztora most ünnepel 
te bucurestii rendőrkvesztori minőségé- 
nek nyolcadik évfordulóját. 
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